

按照海军年度军事训练计划,海军10月18日起在西太平洋海域举行代号为“机动-5号”的远海实兵对抗演习。这是海军第一次同步组织三大舰队部分海空兵力进行远海训练,也是第一次依托远海作战体系在远海进行“背靠背”对抗。

据了解,“机动-5号”演习从10月18日持续到11月初,海军三大舰队参演兵力将分别前出西太平洋预定海域,编成红方、蓝方两个战斗编组,连续进行“背靠背”实兵对抗演练。按照“平战结合、全面带动”的原则,演习还将带动海军部分舰、潜、机、岸导兵力参加对抗训练。

海军相关部门负责人强调,中国海军舰机赴西太平洋相关海域进行例行性训练,符合国际法和国际实践。



►23日,参加“机动-5号”实兵对抗演练的南海舰队广州舰通过巴士海峡。

# 三大舰队突破“第一岛链”分组练兵

## 参演兵力将赴西太平洋“背靠背”实兵演练 系海军首次同步组织三大舰队远海训练

### 国资委将完善央企招待费标准

近期或推规范职务消费规定  
专家称央企更应接受外界监督

日前,国资委召开视频会议通报中国铁建业务招待费检查情况,国资委党委书记、副主任张毅指出,中央企业要自觉接受社会监督。记者昨天获悉,国资委或在近期推出关于规范央企职务消费的规定,完善央企招待费标准。

此前,央企上市公司中国铁建在2012年财报中披露业务招待费达8.37亿元,中共中央政治局常委、中央纪委书记王岐山要求认真核查,对存在问题要严肃处理,并要求国资委纪委书记强卫东和中国铁建纪委书记齐晓飞在核查报告上签字背书报结果。

张毅强调,要把“签字背书”方法作为推动履职、落实责任的有效举措,抓好责任的分解落实,健全压力传导机制,促进各项工作落实;要进一步完善会议费、业务招待费、差旅费、国(境)外考察费等有关费用的标准,规范经营管理活动。他要求,要建立落实“厉行节俭”中央八项规定精神的长效机制。以规范业务招待费管理为切入点,健全与现代企业制度相适应的权力制约和监督体系;要加强对企业“三重一大”决策制度执行

情况的监督,坚决惩治腐败。

记者从国资委内部获悉,“签字背书”今后有望成为一种制度,不仅在国企、央企系统中推广。同时,国资委或在近期推出一项关于规范央企职务消费的规定,完善央企招待费标准。此前,国资委已出台《中央企业负责人职务消费管理暂行规定》、《国有企业负责人职务消费行为监督管理暂行办法》。

以2012年年报披露口径为例,除中国铁建外,尚有中国交建、中国水电、葛洲坝、中国北车、中国重工、中煤能源、中国化学7家央企国资委上市公司业务招待费超过1亿元。

“在中国,只要涉及建筑招标、土地交易,有灰色意味的招待费、回扣等费用就无处不在,民企、国企、外企都不同程度地存在这些现象。”北京科技大学刘澄教授告诉记者,公众对国企、央企的关注度更高是因为国企的本质是人民所有,因此更应接受外界监督。因为目前一些央企的内控机制和建立的初衷已经南辕北辙,内控机制原本是为了防止腐败行为发生,但现在变成了掩盖问题。

### 部分央企最近披露的招待费对比

| 证券简称 | 2012年招待费   | 今年上半年招待费  |
|------|------------|-----------|
| 中国铁建 | 83747.50万元 | --        |
| 中国交建 | 77998.96万元 | --        |
| 中国水电 | 34291.61万元 | --        |
| 葛洲坝  | 17330.99万元 | 7311.60万元 |
| 中国北车 | 16549.80万元 | 6272.20万元 |
| 中国重工 | 11743.36万元 | 4440.95万元 |
| 吉视传媒 | 11115.37万元 | 6810.85万元 |
| 中国化学 | 10177.56万元 | --        |

### 关键词1 三大舰队

背景:海军下辖北海、东海和南海3个舰队,均派舰艇参演“机动-5号”。10月18日起,各舰队参演兵力分别前赴西太平洋预定海域。

近况:截至23日15时,南海舰队舰艇编队通过巴士海峡进入西太平洋,东海舰队舰艇编队已离开码头奔赴演习海域。他们与东、北海舰队部分飞机共同组成参加“机动-5号”对抗演习的红方。与此同时,担任蓝方作战编组的北海舰队编队也正在按计划驶向预定海域。

### 解读:演习包含三大舰队五大兵种

红方作战编队参谋长张文旦介绍,3个舰队兵力同时参加的演习以前有过,但都是在近海。这一次演习地域设在远海,并且带动了三大舰队、五大兵种——仅仅是我们红方,就包含了来自3个舰队的兵力。参演兵力的绝对数量虽然不多,对于“以少代多”为基本原则的军事演习来说,充分体现了跨舰队、跨兵种的合同作战。

### 关键词2 远海

背景:近年来,海军不断探索远海作战训练模式,多次组织由新型驱护舰、远洋综合补给舰和舰载直升机混合编成的远海训练编队,赴西太平洋等海域进行训练。

近况:2007年以来,海军在西太平洋共组织远海训练近30批100多艘次。

### 解读:近年远海训练突破“第一岛链”

红方作战编队指挥组组长林海介绍,走向远海

带来诸多挑战:一是需要更强的情报预警探测能力,二是海洋水文及训练作战环境更复杂,三是对通讯、指挥信息系统等装备的性能要求更高。

这些年来,远海训练越来越频繁,从水面舰艇到航空兵都突破了“第一岛链”。这是装备发展的结果,也是观念突破的结果。

### 关键词3 背靠背

背景:“机动-5号”采取实兵检验性自由对抗的形式。参演兵力编成红方、蓝方两个战斗编组,连续进行“背靠背”实兵对抗。

近况:广州舰会议室灯火通明,编指各专业人员针对多种情况研讨对策,红方作战编组的作战方案仍在完善中,力求在精确打击蓝方、完成作战任务的同时有效保存自身力量。

### 解读:红蓝双方兵力相当各有优劣

演习导调组调训员刘抗军介绍,这次演习,红蓝

双方兵力基本相当、各有优劣——双方预警能力差不多,红方舰艇数量略多,蓝方导弹射程更远。装备既定的前提下,指挥将起到关键性作用。谁兵力运用得好、充分发挥了自己的优势以长击短,谁将获胜。“背靠背”意味着红蓝双方谁也不知道对方将怎么打。因此,双方都要从最坏的角度来考虑,考虑在于对手最有利、于自己最不利的情况下,自己该怎么办。指挥员需要知己知彼,分析对方武器装备的特点,甚至要分析对方指挥员的性格。

### 关键词4 三位一体

背景:“机动-5号”主要参演兵力为三大舰队部分海空兵力,将开展作战体系建构、指挥信息系统组织运用等课目的演练。

近况:在驶向西太平洋演习海域的途中,红方作战编队在进行舰艇编队、单舰综合操演的同时,多次与潜艇、飞机共同组织反潜防空演练。

### 解读:“三位一体”构成完整对抗体系

红方作战编队训练组组长张汉川介绍,“基于信

息系统的体系对抗能力”包括了预警探测、空中突击、水面突击等力量,是未来作战必须具备的体系。

这次演习,空中、水面、水下的“三位一体”构成了比较完整的对抗体系。参演各方能否以指挥信息系统为核心,把空中、水面、水下作战平台有机结合在一起从而形成综合作战能力,是这次演习的最大考验。